

# AI站岗,江堤安全“智”在必得

杭州政法融媒体中心 邓新圣

本报讯 随着汛期到来,杭州市上城区望江街道正式启用了AI翻越江堤算法,及时判断翻越护栏、意外落水人员,发出后台预警。AI通过什么进行判断?比起人力巡查,有怎样的优势?6月21日,记者来到钱塘江边实地体验,感受科技带来的安全感。

伴着微风,走在钱塘江边十分惬意。走近婺江路之江路的路口,记者看见一个栏杆上锁的下江点,重焊的痕迹和破损的折痕都很明显,栏杆上的尖头已被折断,取而代之的是层层缠绕的棉布。下江者是从这里翻爬下去游泳的吗?面对记者的提问,街道志愿者介绍:“是的呀,每天都有10来人从这里翻越江堤,经常是今天刚劝导完,明天又继续来。你看,下江台阶上的遮阳伞和小凳子是他们制作的简易‘换衣间’。私自翻越江堤去游泳、观潮,是很危险的,如今到了汛期,就更危险了。”

顺着望江路向三桥的江堤望去,长约1.5公里,这里是望江街道

的管辖范围,沿江道路上,“涌潮危险、请勿下堤”的警示牌清晰可见,工作人员向记者介绍,AI翻越江堤算法就植入在路旁4.5米高的球形摄像头中。

6月初,望江街道综合信息指挥室接到AI算法的一声“呼喊”。一男子在江中挣扎,AI算法第一时间捕捉到这一情况。值班长迅速响应,联动水上派出所、医疗急救等力量5分钟抵达现场。得益于AI的及时预警,落水者被迅速救起,生命得以保全。

据了解,AI通过视频感知、大数据模型等技术进行智能监测,为江堤安全提供了一双不知疲倦的“眼睛”,无论是翻越护栏的冒险者,还是意外落水的不幸者,AI都能迅速作出判断,并向后台发出预警,破解了“江堤点多线长,人力巡查发现难、处置难”的困境。

“过去,我们组织综管队员每日巡查、志愿者文明劝导,平均一圈下来需要15到20分钟,然而,人力有时而穷,传统的巡查方式显得力不从心。现在有了AI的帮助,我们能及时发现,通过视频喊话、人力出警

等方式进行劝阻、处置,群众的安全得到有效保障。”望江街道区域发展与治理中心主任张伟说。

“眼睛”更加灵活、“头脑”更加清晰,被动处置变主动预警的背后,是上城区社会治理中心打造“视频会商联合指挥”场景的有益探索。“我们打通了不同部门下发的单兵装备、视频监控,实现设备同频共振,不仅破解了事件多发、矛盾多发、响应调度不够及时的问题,而且还通过多方视频协商、远程精准指导,推动事件处置,实现区、街、社三级在线联动,事中接收、流转、处置、调度,事后回溯分析追踪,做到视频回溯‘全程可感’,让网格化管理‘一呼百应’谋的更深、更实。”上城区社会治理中心应急指挥科科长郑文裕说。

目前望江、紫阳街道已经开始试点,四季青、彭埠、九堡等沿江街道也将投入使用。未来,上城区将加速物联网设备融合,强化对雨量、水位等关键指标监测,利用大数据与智能算法预判洪涝风险,及时发布预警,助力相关部门和公众提前采取措施,有效减少灾害损失,实现早预警、早防范。

(上接1版)

## 践行先进理念 依法能动履职

理念是行动的先导。防范化解重大风险,需要先进理念引领。面对当前严峻复杂的安全稳定形势,迫切需要从更新理念入手,引领推动防范化解风险工作体系、能力水平的整体跃升。

去年的全省政法领导干部专题研讨班提出了“6个先进司法理念”,今年年初的省委政法工作会议上又提出了“六治”理念。在此基础上,本次研讨班再次提出防范化解重大风险“六大理念”,三者形成了一个内在联系、动态发展的完整体系。

“‘六大理念’体现了政治性人民性法治性的统一、认识论实践论方法论的统一、问题导向目标导向结果导向的统一、法治精神司法政策法治效果的统一。”在省委党校的16个研讨室里,省市县三级的学员们围坐在一起,围绕“六大理念”进行了深入研讨,认真领会核心要义,思考执法司法、维护稳定等工作的底层逻辑,表示将把“六大理念”贯穿于能动履职全过程各方面,以理念更新加快推动政法工作现代化先行。

台州市委政法委常务副书记朱立国表示:“辅导报告金句频出,特别是‘六大理念’蕴含哲学思考和辩证思维,引人深思,为我们廓清了很多思想迷雾。”

“防范化解风险,必须高质量办好每一个案件。”温州市检察院检察长柴峥涛说:“我们要充分考量具体个案的实际情况和社会公众的心理感受,依法规范适用认罪认罚从宽制度,加大刑事和解力度,运用不起诉促进‘案结事了人和’,同时做实行刑反向衔接,确保不诉之后‘罚当其错’。”

“修复社会关系等‘六大理念’,是对老百姓对公平正义这一最朴素期待的生动解读。刚刚转岗就能听到这样一堂别开生面的法治课,收益匪浅,让我对于基层工作中的很多问题豁然开朗。”德清县委副书记、政法委书记许哲说。

衢州市法学会专职副会长周剑峰表示,衢州法学会将结合强化防范化解风险的根本途径是法治的理念,深化学习宣传研究习近平法治思想这一重大政治任务和职责使命,广泛组织法律工作者、法学专家有效参与防范化解重大风险,围绕党委政府重点难点问题,聚焦房地产等领域风险,提出法律意见,从法律上找到解决问题的路径和方法。

## 提升能力水平 塑造安全稳定

理论学习不仅要在专题辅导中辩证思考,在研讨交流中碰撞火花,更要在工作实践中检验成效。

结合研讨班提出全面提升防范化解重大风险能力水平的要求,大家认识到,形势越是复杂、风险越是突出、挑战越是艰巨,越要将加强法治建设作为防范化解风险的根本途径,从立执司守各环节发力,扎实推进矛盾纠纷预防化解和信访工作法治化工作,增强防范化解重点领域矛盾纠纷的针对性、实效性,不断提升主动塑造安全稳定的能力和水平。

“我们将坚定不移地当好行动派、实干家,将省里防范化解重大风险的决策部署具体化、方案化,聚焦修复社会关系、提升社会韧性,在刚柔并济、宽严相济、软硬兼济中着力提升本质安全水平。”嘉兴市委副书记、政法委书记帅燮琅说。

省公安厅副厅长,杭州市副市长、公安局局长罗杰表示,公安机关将时刻把牢人民民主专政重要工具的“刀把子”属性,持续深化事前事中事后全周期大预防警务机制建设,推动被动保平安向主动创平安跃升;着眼提升动态安全的掌控力,聚焦政治安全、反恐防暴、经济金融、社会治安、网络安全等各领域风险,严密制定、严格落实各项方案预案,全力防范应对每一场重大风险挑战。

“海洋是高质量发展的战略要地,海安才能国安。”宁波市海事法院院长杜前说:“作为管辖全省海事海商案件的专门法院,我们将充分发挥海事审判职能,把习近平法治思想和总体国家安全观贯彻落实到海洋法治建设中,完善风险防控制度机制,强化司法领域增值服务,全力培养在经略海洋、开放理念、勤廉担当、专业本领、政治忠诚争一流的涉外海事审判队伍,坚定维护国家海洋权益,筑牢海上安全生产防线,全力打造更多引领全球海洋治理的浙江方案。”

屋外细雨绵延,阻不断学员们坚定的信念和干事热情。大家纷纷表示,将深刻领会和消化应用研讨班精神,下大力气加强政法队伍建设,全面提高干部敏锐洞察局势、法律政策运用、修复社会关系、防范化解风险、群众工作、科技应用、舆论引导等能力,切实把学习成果转化推进政法工作现代化的火热实践,全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。

## 西湖景区“亮剑”

见习记者 谷亚亚 通讯员 陈无穷

本报讯 近日,杭州西湖景区管理部门联合灵隐管理处等相关部门,开展了一场电动自行车非法载客专项整治行动,进一步维护游客安全和景区秩序。

此次整治行动在西湖景区的各个入口和热点区域同时展开,执法人员手持执法设备,对发现的非法载人电动自行车进行拦截和检查。

据悉,自4月10日灵隐景区电动自行车非法载客春季专项整治行动开始以来,相关部门已采取了一系列措施,对非法载客行为进行了严厉打击,截至目前,已处理电动自行车非法载客行为74起。



## 最快40天拿证! 湖州推出驾驶“学考一件事”

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 沈婷 俞黎新

本报讯 随着暑期来临,学车、考驾照迎来一年中最闹猛的时候。6月21日,湖州市召开驾驶“学考一件事”新闻发布会,宣布驾驶“学考一件事”改革在全市全面推开。

“过去考驾照,都是通过亲戚朋友介绍教练,我们选择比较被动,很怕遇到素质不高的教练,现在考驾照,可以直接在App里挑选自己喜欢的驾校、教练和教练车,就像网上购物一样,对于驾考新人来说,有了更多样的选择和参考。”已报名学车的沈同学说。

现在,微信搜索“湖州学考一件事”小程序,点击“我要报名”,驾校名称、培训车型、收费标准、场地位置、教练员姓名、准教车型、教龄、职业技能等级等信息一目了然。“一键式”择校,通过建设驾驶培训公众服

务平台,公开择校信息,实现学员网上择校。

湖州车管所负责人介绍,驾驶“学考一件事”改革,最大程度便利了准大学生考取驾驶证。利用假期完成考试并领取驾照,是很多准大学生的心愿,但由于考生人员集中、假期有限,在驾驶“学考一件事”改革前绝大多数人很难实现假期拿证。今年2月起,长兴县率先在全市试点运行驾驶“学考一件事”,大大缩短报名、审核流程,最快40天拿证,让准大学生们可以成功实现假期领证。“我们通过‘一数据’贯通,让报名学员体检、照片、个人信息实现一次采集一次提交一次审核,对审核不通过、存在限制申领情形和未裁决交通违法记录的及时反馈告知,大大缩短了办理时间。”

据湖州市公路与运输管理中心负责人介绍,“一网通”约车,通过优化约车模式,方便学员根据自身时

间预约培训、实时查询学车进度。同时,为方便网上约考,当地推动驾校监管服务平台与公安考试系统联网对接,共享学驾培训信息与考试信息。

此外,驾驶“学考一件事”还为驾校企业解决了部分教练绕开驾校招生的问题,统一“报名招生入口”,确保驾校掌握第一手生源,并根据实际分配至教练员,助力企业良性运营,优化营商环境;推出透明定价机制,明确并公开收费标准,提升服务质量;制定明确的退费政策,解决退费难问题,保障学员权益,并设立统一的学驾费用监管账户,“一账户”保障实行“一学一计价、一学一支付”模式,确保学员资金安全。

本报职业道德监督电话:  
0571-85310013